

# МЕМОРИАЛЬНАЯ ДОСКА В ПАМЯТЬ ВОИНОВ-СИБИРЯКОВ 137-Й ОТДЕЛЬНОЙ СТРЕЛКОВОЙ БРИГАДЫ

В 1985 году во время встречи ветеранов 137-й отдельной стрелковой бригады часть улицы Коммунальной по инициативе А.Д. Баруткина (командира отделения разведки 137-й ОСБ) была переименована в честь этой бригады.

Мемориальная доска с надписью "Улица названа в память воинов-сибиряков 137 отдельной стрелковой бригады, которая была сформирована в Анжеро-Судженске с 10.02.41 по 11.02.42 г.", расположена на доме №1.

137-я отдельная стрелковая Дновская бригада комплектовалась с декабря 1941 года в нашем городе. Это воинское формирование начало погрузку на станции Анжерская и переброску на фронт 15 февраля 1942-го. Бригада разгрузилась в г. Волхове Новгородской области, где в начале марта 1942 года вошла в состав 4-го гвардейского стрелкового корпуса. Введена в бой 21 марта 1942-го для развития прорыва 54-й армии с задачей прорвать оборону противника на реке Кородыньке, что бригада сумела сделать. 24 марта 1942 года вела бой в двух километрах южнее деревни Кондуя, пытаясь наступать в направлении Смердыни. Приблизительно на тех рубежах она была остановлена.

137-я ОСБ принимала участие в Синявинской операции. В сентябре 1942-го действо-

вала в районе железной дороги Синявино - Мга, близ совхоза "Торфяник". К 10 сентября того же года был отдан приказ о выводе бригады в район Кипози для пополнения, но, по-видимому, не был выполнен.

В марте 1943 года бригада вела боевые действия за овладение рубежом: Борок, Семкина Горушка (южнее Пенно). С 1 по 20 марта 1943 года в боях в районе Борок только убитыми теряет 2089 человек и 115 пропавшими без вести, а позднее, за март, апрель и первую декаду мая 1943-го под деревней Яблоново 141 человек убитыми и 54 пропавшими без вести.

С началом Ленинградско-Новгородской операции наступает в район Старой Руссы через замёрзшее озеро Ильмень.

С 22 февраля 1944 года, поддержанная 37-м танковым полком, бригада перешла на наступление на город Дно Псковской области, имея соседом справа наступающую непосредственно на город 182-ю стрелковую диви-

зию, принимала участие в освобождении этого населённого пункта. Танковый десант бригады ворвался в центр города.

"Нашей бригаде присвоили звание Дновской, и по этому поводу мы шутили с тем горьким юмором, на который способны лишь солдаты, что "дновскими" мы, верно, зовемся постыдку, поскольку многие из нас остались на дне Ильмень-озера..." Анатолий Злобин. "Память Земли".

После освобождения Дно бригада продолжила наступление, преследуя отступающего противника. Пройдя южнее Порхова, к марта 1944 года вышла к реке Великой в районе Пушкинских Гор.

1 мая 1944 года обра-

щена на формирование 321-й стрелковой дивизии (третье формирование). Таким образом, 137 стрелковая отдельная (Дновская) бригада находилась в действующей армии со 2 марта по 19 сентября 1942-го и с 10 февраля 1943-го по 1 мая 1944 года.

В составе прославленной бригады сражались с врагом анжерские горняки, кадровые специалисты угольных предприятий: М.И. Аксёнов, А.Д. Баруткин, Б.С. Высоцкий и многие другие.

Подготовлено по материалам центральной городской библиотеки и городского краеведческого музея.

